

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

Развитие региона через внешнеэкономическую деятельность на примере провинции Гуандун

Гутрова Екатерина Викторовна

Студент

*Самарский институт – высшая школа приватизации и предпринимательства,
экономики и менеджмента, Самара, Россия*

E-mail: egutrova@mail.ru

На протяжении всей истории своего существования Китай являлся закрытым государством с большим экономическим потенциалом. Интересно, что в XX столетии Россия и Китай имели схожие системы государственного устройства. Актуальным вопросом на сегодняшний день является: как же Китай, будучи закрытым социалистическим государством, сумел так быстро заполнить своими товарами весь мир и занять одну из ведущих позиций на мировой арене? Как КНР сумел опередить Россию и превратиться из «младшего брата» в старшего. По мнению автора данной работы, одна из причин успешного перехода к политике «открытости» является государственная поддержка выставочной деятельности. Для анализа автор выбрал провинцию Гуандун, так как именно с этой территории начиналось становление современной выставочно-ярмарочной деятельности Китая.

Из провинции Гуандун начинался морской маршрут «Великого Шелкового пути», по которому корабли китайских купцов достигали Западной Европы. Столица провинции Гуанджоу - город с более чем 2000-летней историей. Сюда, в единственный порт Китая, открытый для европейцев, в 1517 году причалили первые португальские суда, на протяжении 400 лет город оставался южными воротами страны во внешний мир.

В наше время главный город провинции Гуандун - всемирно известный центр легкой промышленности и родина выставочной индустрии Китая. В 1957 году, в Гуанджоу, в Доме советско-китайской дружбы, состоялось историческое для становления внешнеэкономических связей КНР событие – открытие Ярмарки китайских экспортных товаров. Ярмарка получила название Canton Fair, «Кантонская ярмарка» – от принятого в европейских языках названия провинции Гуандун на французский лад - «Кантон». Кантонская ярмарка фактически взяла шефство над китайским экспортом. Более полувека ярмарка принимает гостей дважды в год, за прошедшие годы она была проведена уже более 110 раз. [n1]

Результатом более чем 50-летних усилий руководства провинции по развитию экономического потенциала через международную выставочную деятельность стало принятие решения в 2006 году, на 101-ой Кантонской ярмарке о переименовании «Ярмарки китайских экспортных товаров» в «Китайскую ярмарку импорта и экспорта». Это переименование задает новый вектор развитию международной торговли КНР и означает, что китайская экономика провозгласила новый статус страны – статус 1,5-миллиардного мирового потребителя с высокой покупательской способностью, ориентированного на качественные отечественные и зарубежные товары.

Избранный Китаем путь вхождения в мировую экономику через развитие выставочного потенциала способствовал становлению предпринимательской культуры страны,

отвечающей требованиям цивилизованного рынка. Экспонирование китайской экспортной продукции на выставках и ярмарках международного класса поставило задачу повышения качества производимой продукции и соответствия требованиям стандартов ВТО.

Гуанджоу является ведущей, но не единственной выставочной площадкой провинции Гуандун. Практически каждый город провинции известен выставкой, обладающей международным статусом.

Особую роль в экономике провинции играет г.о. Шэньчжэнь, который является одной из трех самых ранних Особых Экономических Зон. К важнейшим факторам, способствовавшим превращению молодого города в ведущий центр международной торговли Тихоокеанского региона, относится завершение в 2004 году строительства выставочного комплекса Shenzhen Convention & Exhibition Center. [n2]

В современной мировой экономике, когда приоритетным товаром становятся высокотехнологичные продукты и услуги, результаты интеллектуальной деятельности, задачей выставочного комплекса города Шэньчжэнь стало содействие позиционированию КНР на внешнем рынке как страны высокого интеллектуального потенциала.

Конгрессно-выставочные мероприятия, проводимые в Шэньчжэне, ориентированы на представление ведущих мировых технологий, в том числе – в области биомедицины и нанотехнологий. Это, в частности, ежегодная Международная выставка новейших медицинских технологий CMEF, ежегодная Международная ярмарка достижений наукоемких технологий «CHINA HI-TECH FAIR», China Conference on International Exchange Professionals – самая большая национальная и одна из крупнейших международных выставок-форумов по обмену "talentami и интеллектом".

Статус провинции Гуандун как одной из ведущих площадок международного трансфера высоких технологий сыграл решающую роль при выборе их в качестве региона - партнера для Самарской области. Путь к партнерству пролагался через активное участие представителей области в ведущих международных выставках SZCEC.

Промышленные и инновационные предприятия Самарской области ежегодно представлены коллективным стендом на CHINA HI-TECH FAIR.

Результатом систематического представления технологического и интеллектуального потенциала Самарской области на выставочном рынке провинции Гуандун стало открытие в 2004 году Представительства экономики Самарской области в г.о. Шэньчжэнь при поддержке мэрии города, а в 2009 году политическим итогом стало подписание Соглашения о сотрудничестве между Самарской областью и г.о. Шэньчжэнь, поэтапно дополняемое экономическими договорами по конкретным темам.

Характерной чертой мировой экономики XXI века является децентрализация центра международной выставочной деятельности из Германии в Тихоокеанский регион. Справедливой высокой оценкой Самарской областью перспектив провинции Гуандун и города Шэньчжэнь в качестве нового центра международного выставочного рынка подтверждает тот факт, что провинция Гуандун объявила о готовности бороться за получение права на проведение Всемирной универсальной выставки в 2020 году.[n3]

Литература

1. Прокудин В.А. Салашенко А.Г. Выставочная деятельность в России и за рубежом. М.: Инфа. 2007.

2. EXPOCHINA:<http://www.expochina.biz>

3. РИА Новости:http://www.rian.ru/expo_news/20100728/259204865.html

Слова благодарности

Благодарю своего замечательного научного руководителя Татьяну Александровну Чертыковцеву за помощь и ценное наставничество в написании научной работы.